

# 美举行9·11十周年纪念 逐一念出近3000名遇难者姓名 奥巴马：我们不会害怕

美国总统奥巴马昨日先后到访3个“9·11”撞机地点(纽约、华盛顿和宾夕法尼亚州的尚克斯维尔)悼念死难者,晚上于华盛顿肯尼迪中心发表15分钟全国讲话。奥巴马回顾过去10年的艰难日子,由“9·11”引起的两场反恐战争,到逐步瓦解“基地”网络、杀死拉登,并由阿富汗及伊拉克逐步撤军。

此次悼念活动,除了现任总统奥巴马,其前任小布什和克林顿也忙着参加各种纪念活动。9月10日布什向在五角大楼的遇难者献花,随后和克林顿一起向在宾夕法尼亚州坠机身亡的遇难者致敬。

## 纪念现场

### 6次默哀穿插纪念仪式 家属代表两人一组念出遇难者名字

纪念仪式在当地时间9月11日上午8时40分(北京时间20时40分)开始。首次默哀在8时46分开始,那一刻,纽约市内所有的教堂准时鸣钟,向遇难者致哀。十年前的那一刻,美国航空第11号航班撞上世贸中心北楼,成为那场噩梦般惨剧的开始。

随后,家属代表每两人一组念出9·11时间中近3000名遇难者名字。整个过程在9时03分(世贸南楼被撞时间)、9时37分(五角大楼遇袭时间)、9时59分(世贸南楼倒塌时间)、10时03分(第93号航班在宾夕法尼亚州坠毁时间)和10时28分(世贸北楼倒塌时间)暂停五次,进行默哀。

最后,在“9·11”事件中派出第一批救援人员的纽约消防局、纽约警察局和纽约港口管理局警察部门的鼓乐队进行表演。整个仪式预计在当天下午1时左右结束。

当夜幕降临,世贸遗址打出两道光柱,可射上4英里高的半空,远在30英里外就可看到。

昨日,奥巴马发表讲话称:“上帝赋予我们勇气和力量,在灾难中帮助我们,我们不会害怕。尽管是大地发生了变化,但我们不会害怕。虽然高山和河流会改变,但有上帝保佑我们。我们坚信上帝,在这么多多年时间里,无论在大地任何地方,我们都将与上帝同在,我们会得到拯救。”

在纪念仪式上,美国前总统布什阅读林肯的诗表示,感谢消防部门为拯救生命做出的牺牲,谢谢他们的勇敢,我深以那些英勇表现的人为荣,正是你们认真的敬业精神拯救了我们。

在纽约世贸遗址举行活动的同时,9点10分(北京时间晚9时10分),华盛顿五角大楼的纪念活动已开始,人们在9点37分进行了一分钟默哀。这是十年前美国航空公司77号航班飞机撞上五角大楼的时刻。美国副总统拜登、国防部长帕内塔、参联会主席马伦出席了纪念活动。

## 记忆原点

### 女机师欲驾F16撞联航93

2001年9月11日,时为空军中尉的女机师彭尼与上司萨斯奉命立即驾驶F16战机升空拦截,由于事出突然,两飞机来不及装上导弹,故他们打算分头撞击客机,以身殉国。彭尼接受访问时表示,当时华盛顿一带均没配备武器的战机候命,她跟上司出发,同时另外两架F16正装上AIM9导弹准备增援。她透露,上司起飞前表示,他负责撞击机头,她则决定撞向机尾,这样客

机会直坠地面,损毁程度减至最低。

彭尼曾想过能否及时弹出战机舱,但担心若不能一击即中,便会令地面再添危险,上机一刻她已认定是人生最后一次飞行。联航93最终因英勇的乘客和机组人员与劫机者纠缠,结果失控坠落至宾夕法尼亚州郊外,彭尼赞扬遇难乘客都是英雄。

### 200名跳楼死者终获平反

“9·11”当天,世贸双子塔出现一幕又一幕令人不忍目睹的场面,被困在大楼的人,一个接一个从数十层楼上坠下。美媒起初并未太深究这些死难者的故事,有分析指,媒体认为他们是“跳楼者”,是自杀而非被杀,是缺乏勇气的表现。然而10年过后,200名死难者终获平反。

纽约首席法医办公室坚持,这些人不是“跳楼自杀”,“跳下是有选择的行为,这些人并无选择,因此并非他杀,是他人行为使他们死亡。他们身后发生爆炸和火灾,迫不得已才跳出窗外。”

## 新闻人物

### “9·11”成就了奥巴马?

十年前,奥巴马还只是个名不见经传的伊利诺伊州参议员。“9·11”袭击发生时,他正开车去参加一个听证会。当他打开车上的收音机时,才听到了有飞机撞上世贸中心的新闻。

和很多美国人一样,奥巴马一开始以为是一架小飞机发生机械故障酿的祸。当他抵达听证会现场时,第二架飞机撞上了世贸中心。这时,大家都开始意识到,这不是意外,还是蓄意袭击,可能会导致上千人死亡。

当晚,奥巴马抱着刚满3个月的女儿萨沙,照顾了她一整夜,好让米歇尔可以好好休息。夜深人静的时候,他开始考虑,女儿长大以后将面临一个怎么样的世界。

如今,萨沙已经10岁了。而在她成长的这10年里,她的父亲已经从默默无闻的小人物变成了美国总统,从一个主攻宪法的法律系讲师变成了一个将理论运用于实践的国家决策者。据一些知情人士称,“9·11”恐怖袭击加速了奥巴马在政坛的发展,让他对登上国家舞台产生了迫切感。他发现,国家团结、出兵伊拉克、如何平衡自由和安全的界限等课题变得越来越紧迫。简而言之,“9·11”迫使奥巴马变成了一个国家领导人。

## 技术难题

### 21800多件遗体残骸需甄别

在双子塔遗址的一个密室中躺着在世贸中心倒塌中无法辨别的死者遗体。从现场找到21800多件人体碎片——主要是皮肤和骨骼碎片——但许多都损坏严重,无法提取DNA帮助确认受害者身份。在袭击中死亡的大概2753人中只有1632人的身份得到正式确认。

法医学家面临着前所未有的挑战。当时人们被困在160万吨的水泥、玻璃和钢铁中。整个搜救过程中都有大火,而用于冷却碎石的水又令生物组织进一步降解。

普通的DNA鉴定技术已经不够了。通常情况下,可以从遗体中获得完整的DNA图谱并与亲属的DNA进行比对。但从双子塔中清理出来的大部分残骸中最多只能获得部分DNA图谱。纽约法医办公室的梅希特尔德普林茨说,她所带领的小组正在用新的技术对6000个残骸进行重新检测并与从遇难者家属中采集的两万份基准样本的数据库进行比对。遇难者亲属希望他们能最终有一个可以与之告别的对象——即使只是一小片身体组织或者骨骼。

星报综合

